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Relevantă în inserarea titlurilor de cărţi 
documentare din bibliografia pentru istoria 
artei, rămâne apariţia editorială a volumului 
Caleidoscop artistic, tipărit la Alba Iulia, în 
anul 2013, editura Altip, şi se datorează 
autorului, binecunoscutul specialist în 
domeniul istoriei artei plastice, Cornel Tatai-
Baltă, care continuă, în fapt, şirul articolelor şi 
volumelor publicate, cu justificată căutare 
printre specialiştii în domeniu. Cartea stă, însă, 
şi la îndemâna celor interesaţi de cunoaşterea 
unor anumite aspecte din istoria artei. 

Titlul cărţii ne îndrumă spre înţelesul 
cuprinsului ei, caleidoscop însemnând o 
succesiune de imagini, în cazul acesta scriptice, 
expuse într-o formă logică, cu o continuitate 
tematică. 

Structura cărţii porneşte cu o primă 
parte, în care sunt tratate şi explicate cu ştiinţa 
şi precizia cunoscătorului, noţiuni despre „arta” cărţii româneşti vechi (deopotrivă a 
icoanelor), îndeosebi, gravurile remarcabile. A doua parte a Caleidoscopului artistic 
este direcţionată înspre evidenţierea profilului biografic, cu lămuriri complementare 
despre activitatea unor pictori, sculptori, nume cu rezonanţă în sfera celor cu vocaţie 
artistică. Într-o a treia parte a cărţii sunt aranjate, pe 73 de pagini, ilustraţii potrivite cu 
tema cărţii. 

Cu priceperea ştiutorului a ceea ce trebuie bine făcut, autorul cărţii, Cornel 
Tatai-Baltă şi-a conceput conţinutul cărţii, mai întâi, cu o „antologie”, o adunare într-un 
volum a articolelor sale apărute în publicaţii periodice, menţionând locul şi anul tipăririi 
lor, dar a completat şi cu articole inedite. 

Există o evidentă întrepătrundere a textului cărţilor româneşti vechi, religioase, 
cu ilustraţiile, care completează fragmentul biblic. Cu obiectivitatea istoricului 
documentat, semnatarul acestui volum acordă prioritate unor anumite cărţi cu gravuri 
semnificative. 

Aşadar, autorul acestui volum, dăruit cu capacitatea intuirii şi a descoperirii 
laturii estetice a cărţilor din vechime, a readus în atenţie pagini cu referire la decorul 
filelor cărţilor de demult, în special ilustraţiile. Detalii cu privire la multitudinea 
tematică prinsă într-o carte veche (înfrumuseţată şi cu frontispicii, vignete şi ini ţiale 
ornamentate) le-a descris în apreciata sa carte Gravori în lemn de la Blaj, (Blaj, 1995). 
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Dintre cărţile româneşti vechi cu ilustraţii, analizate de autorul cărţii recenzate 
acum, alegem, voit, doar Minologhionul, (Blaj, 1781), care are 22 de xilogravuri şi 
adăugăm că valoarea unei cărţi era dată şi de aspectul exterior al filelor şi coperţilor, 
uneori deosebit de elegante, aşa încât, probabil, acesta ar fi fost şi justificarea pentru 
care un preot dintr-o localitate hunedoreană a solicitat cumpărarea (în anul 1894) a 
Minologhionului, presupunem reeditare a celui din 1781, dar i s-a răspuns că 
exemplarul „nu se mai găseşte în tipografia din Blaj”. 

Sunt aduse în prim-plan, cu deosebire, gravuri din cărţi vechi tipărite la Blaj, dar 
intercalează, în acest cadru, şi cărţi din secolul al XIX-lea, tipărite la Braşov şi Sibiu. 

Cu atenţie şi competenţă profesională sunt evidenţiate, în acest volum, şi 
ilustraţiile din Molitvenic (sau Evhologhion, Blaj, 1784), afirmând despre forma 
cadrului foii de titlu al acestei cărţi blăjene, că se aseamănă ca model, în acelaşi stil 
baroc, cu gravura în metal, care îl reprezintă pe eruditul transilvănean, Francisc Pariz 
Papai, căruia, completăm aici, prietenul său, directorul Colegiului din Orăştie, Mihail 
Halici (secolul al XVII-lea) i-a dedicat o odă. Cu autoritatea unei temeinice pregătiri 
profesionale, autorul cărţii menţionate acum, face trimitere, într-un mod comparativ, la 
nume şi gravuri din spaţiul larg european.  

Dintr-o perspectivă biografică extinsă, autorul volumului relevat se opreşte 
cu consideraţie asupra unor nume de pictori şi sculptori contemporani, care ocupă 
locul meritat în dicţionarul artiştilor plastici români. Selectăm, deocamdată, dintre 
cei şase pictori şi doi sculptori, cu renume, doar numele pictorilor Aurel Dumitru şi 
Aurel Nedel. 

Deosebirea de stil dintre lucrările acestor doi pictori, Cornel Tatai-Baltă o face 
cu detaşare şi seriozitatea cercetătorului validat, care reuşeşte să decripteze simbolurile 
mitice preluate în arta sa picturală modernă de primul numit aici, şi acordă cuvenita 
luare în seamă a picturii în forma sa „clasică” gândită şi concretizată de Aurel Nedel. 
Autorul articolului dedicat pictorului Aurel Nedel, căruia îi subliniază reala 
recunoaştere artistică, are confirmate calităţi reportericeşti, uzând de stilul direct al 
dialogului închegat într-un interviu cu pictorul. 

Cu o apropiere raţională, dar şi emoţională, fără a avea neapărat o importanţă 
pentru conţinutul cărţii, am cutezat să comentez cartea doctorului în istoria artei, Cornel 
Tatai-Baltă, mai întâi cu motivaţia îndelungatei mele activităţi profesionale, cu referire 
la cercetarea şi valorificarea cărţilor vechi şi mai apoi, cu mărturisirea că am fost colegi, 
de la grădiniţă până la terminarea ciclului al doilea, cu pictorul Aurel Dumitru şi mai 
mult, genealogic avem aceeaşi ascendenţă, adică o rădăcină comună, iar pictorului 
Aurel Nedel, mama soţului meu i-a fost învăţătoare. 

Revenind la prezentarea structurii întregului volum (de 199 de pagini), conform 
uzanţelor, necesită să adăugăm pagina de „Cuprins” şi cele peste 100 de ilustraţii cu 
explicaţiile de rigoare. Cartea se încheie cu rezumatul în limba de circulaţie 
internaţională. Nu se poate eluda forma grafică deosebit de îngrijită, care ar putea fi încă 
o notă bună dată cărţii. 

Petre Ţuţea spunea că „este foarte greu, când ai responsabilitatea a ceea ce faci, 
să te pui pe scris, fiindcă scrisul te definitivează, în sensul că te arată fără posibilitatea 
de ieşire”. 

Cercetătorul, istoricul de artă Cornel Tatai-Baltă, cu loc bine stabilit printre 
marii istorici de artă, încă odată, şi prin această carte, îşi definitivează rostul său în 
fruntea profesioniştilor. 
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